



袁前人講故事

害人害己

清朝年間，崇明有一位很有名的訟師，名叫楊瑟嚴。此人聰明狡黠，凡是經手的案子，無不平安過關，而其索取的費用又是非常之昂貴，因此被人稱為惡訟師。

有位屠夫因懷疑自己的妻子紅杏出牆，想要查個清楚。有一天，屠夫藉故告訴妻子說：「要到鄰莊殺豬，需要三天才能回家來。」屠夫辭別妻子出門後，就到街上溜了一圈再返回，並從後門進來，躲在豬舍裡窺看屋裡的動靜。

過了一會兒功夫，果真是不出其所料，看見一位男子來到家中，與妻子一同吃飯，倆人還有說有笑的。「真是可惡！」屠夫見狀，怒火中燒，想要衝進去殺了二人，但是又想了回來：「現在是黃昏，如果動手的話，恐怕會驚動左右鄰居，還是等待半夜再來行事也不遲。」於是便忍了下來，先暫時小睡片刻。

屠夫一覺醒來，咦！已經三更半夜啦，便衝到屋裡去，拿起了屠刀，一刀砍下去，先殺死了老婆，再看床上，怎麼不見姦夫？屠夫嚇壞了，心想：「糟糕，殺人可是要償命啊！」於是就想到了楊瑟嚴，便趕緊去找楊訟師幫忙出主意。

楊瑟嚴對他說：「於今之計，只有將錯就錯！你趕快去殺一

個男的，放在床上，再去報官，就說你殺死了姦夫淫婦。」屠夫聽了惡訟師之言，就趕緊去找對象；剛好路上見到一個男人從賭場裡出來，便尾隨著他，趁四下無人，將那男人給殺了。一切都照訟師所說的去做。

誰知道屠夫錯殺的男子，竟然就是楊瑟嚴的兒子。楊訟師看了大吃一驚，真是有如啞巴吃黃蓮，有苦說不出；並且非常悔恨自己出了這鬼主意，種下惡因，竟害死了自己的兒子，真是害人害己啊！後來，楊訟師也因此出家去了。

俗話說：「害人之心不可有。」心存歹念，一念貪私，害人終將害己，壞了一生。

